



ХРОНИКА CHRONICLE

УДК 378.4(470.343):81-11

УЧЕНЫЙ, ИССЛЕДОВАВШИЙ НЕСМЕТНОЕ БОГАТСТВО И ВЕЛИЧИЕ РОДНОГО ЯЗЫКА (К 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ПРОФЕССОРА И. Г. ИВАНОВА)

A SCIENTIST WHO STUDIED THE INCREDIBLE WEALTH AND GREATNESS OF THE NATIVE LANGUAGE (ON THE 90TH ANNIVERSARY OF THE BIRTH OF PROFESSOR I. G. IVANOV)

15 мая 2025 года исполнилось 90 лет со дня рождения доктора филологических наук (1975), профессора (1981), действительного члена Академии Гуманитарных Наук (академик, 1994), заслуженного работника высшей школы Российской Федерации (2002), заслуженного деятеля науки Марийской АССР (1979), зарубежного члена Финно-угорского общества (1983, Финляндия), кавалера ордена Креста Марьямаа четвертой степени Эстонской Республики (2006) Иванова Ивана Григорьевича.

И. Г. Иванов – один из видных и талантливых деятелей науки, культуры и образования Республики Марий Эл. Его имя широко известно среди научной и педагогической общественности Российской Федерации, занимает одно из самых почетных мест в финно-угорском языкознании и общественном движении последних десятилетий. Вся его творческая деятельность была направлена на исследование истории и современного состояния марийского литературного языка, проблем фонетики, лексики, орфографии, топонимики, диалектологии, этимологии и стилистики. В каждую область своих исследований ученый внес значительный вклад, подняв тем самым марийское и в целом финно-угорское языкознание на новый качественный уровень развития. Он автор около 30 книг: монографий, вузовских учебников, учебно-методических пособий как для учителей, так и для студентов и более 360 публикаций: научных статей, отзывов, статей-размышлений, рецензий и очерков. Его

работы имеют высокий индекс цитирования – на них есть ссылки в энциклопедической, учебной, научной литературе, в диссертационных работах, авторефератах и монографиях.

Родился Иван Григорьевич 15 мая 1935 г. в д. Чодраял Куженерского района Марийской АССР в крестьянской семье. После окончания Большецаранурской семилетней школы в 1949–1953 годах обучался в Новоторъяльском педагогическом училище. После этого два года работал в сельских школах Куженерского района. В 1955–1960 годах – студент историко-филологического факультета Марийского государственного педагогического института им. Н. К. Крупской. После института некоторое время работал в редакции республиканской молодежной газеты «Молодой коммунист». Затем его пригласили в Марийский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории младшим научным сотрудником в сектор языка, что окончательно определило дальнейшую судьбу И. Г. Иванова как ученого-финно-угроведа.

В дальнейшем призвание ученого и желание вплотную заняться наукой приводит его в аспирантуру Тартуского государственного университета (1961–1964 гг.), ставшего к этому времени центром финно-угроведения в бывшем Советском Союзе. В аспирантуре Иван Григорьевич постиг лучшие традиции отечественного и зарубежного финно-угроведения. Именно в этот период он полюбил как предмет исследования свой

родной язык, по-другому стал к нему относиться, усвоил очень важную истину – смотреть на родной язык не просто как разговаривающий на нем, как простой носитель языка, а как его патриот и хранитель.

Итогом научно-исследовательской работы в аспирантуре стала защита кандидатской диссертации на тему «Фонетика тоншаевского говора марийского языка» (1965 г.). В своем изыскании он рассматривает такие узловые вопросы, как выявление фонетических особенностей тоншаевского говора, возникших в процессе историко-культурных взаимоотношений его носителей с соседствующими народами в условиях уральского языкового ландшафта, определение общего и специфического в артикуляторных характеристиках фонем тоншаевского говора и литературного языка, установление границы распространения данного говора и т. п. В целом диссертационное исследование И. Г. Иванова «Фонетика тоншаевского говора марийского языка» – это обобщающий труд, содержащий ценные сведения и новые факты по основным закономерностям межъязыкового диалектного взаимодействия на фонетическом уровне и представляющий определенный интерес для теории лингвогеографических исследований Урало-Поволжской историко-этнографической области. Выявленные им в ходе исследования материалы способствуют разработке общетеоретических вопросов по проблемам межъязыковых контактов, взаимодействия и функционирования лингвистических ареалов.

Еще один важный этап в жизни ученого – работа редактором отдела художественной литературы Марийского книжного издательства после окончания аспирантуры в 1964–1966 гг., где погрузился в живительный источник родного языка, научился ценить, бережно и уважительно относиться к его богатству.

С 1966 года И. Т. Иванов вплотную занялся научной деятельностью, став старшим научным сотрудником, заведующим сектором языка в МарНИИ. В этот период спектр его научных интересов достаточно многообразен: он продолжал заниматься исследованием северо-западного наречия марийского языка, в соавторстве с Г. М. Тужаровым издал первые два выпуска из серии «Марийские диалекты» – монографию «Северо-западное наречие марийского языка» (1970) и «Словарь северо-западного наречия ма-

рийского языка» (1971). Им был опубликован также ряд статей по диалектологии, лексике и истории письменности: «К вопросу о происхождении тоншаевских марийцев» (1967), «Ударение в тоншаевском говоре марийского языка» (1967), «Марийские лексические заимствования в русских говорах Вятского края» (1969) и др.

Однако в период работы в МарНИИ квинтэссенцию научного творчества И. Г. Иванова составляло фундаментальное исследование проблемы возникновения и эволюции марийского литературного языка. Его результатом стала монография «История марийского литературного языка» (1975) и успешная защита в Тартуском государственном университете докторской диссертации «Возникновение и развитие марийского литературного языка» (1975), а также книга «200 лет марийской письменности» (1975). В этих исследованиях проявилась его принципиальная позиция о едином общенациональном литературном языке, развитии языка прежде всего за счет собственных внутренних возможностей. Это явилось продолжением замечательных традиций марийского языкознания, заложенных лучшими представителями научной интеллигенции марийского народа в 1920–1930-х гг. В. М. Васильевым, Г. Г. Кармазиным и др. До исследований И. Г. Иванова в освещении истории марийского литературного языка было много неясностей и субъективности. Он убедительно доказал, что литературный язык у марийского народа появился задолго до революции 1917 г., определил основные этапы его развития, произвел историко-лингвистический анализ пути развития марийского языка – от первых образцов его письменных памятников до современных литературных текстов, истории развития его общественных функций в течение последних ста лет. В диссертации он четко выразил свое отношение к проблемам формирования лексико-грамматических, орфографических и стилистических норм литературного языка. При определении признаков проявления норм литературного языка он призывал непременно учитывать исторические условия, в которых они формировались.

С 1975 года жизнедеятельность И. Г. Иванова связана с высшей школой, а именно с Марийским государственным университетом, где с первых дней он активно окунулся в жизнь историко-филологического факультета. Как декан факультета (1977–1988), целенаправленно организовал

учебно-методическую и научно-исследовательскую деятельность студентов и преподавателей, вдохновлял коллектив на систематический сбор диалектологического, фольклорного и этнографического материала, составление учебных программ и написание учебных и методических пособий для проведения занятий по марийскому языку и литературе. Тем самым под его руководством только что организованный факультет встал на ноги, укрепился квалифицированными кадрами. Был заведующим кафедрами марийской филологии (1975–1990) и марийского языка (2000–2005), а с 2005 г. – профессор кафедры марийского языка.

За 37 лет безупречной работы в университете Иванов И. Г. показал себя высококвалифицированным специалистом высшей школы, эрудированным преподавателем, плодотворным исследователем, заслуженно пользующимся большим авторитетом среди студентов, аспирантов и коллег. Умелый наставник студенческой молодежи, организатор педагогического и исследовательского труда читал лекционные курсы по истории марийского литературного языка, фонетике и лексике современного марийского языка, введению в финно-угроведение, введению в языковедение, диалектологии, культуре речи, сопоставительной грамматике, вел курсы и спецсеминары, руководил дипломными и курсовыми работами. При этом подготовил 6 аспирантов. Как отмечают ученые-коллеги, И. Г. Иванов создал научную школу лингвистов-финно-угроведов, продолжающих дело своего учителя.

Вызывала глубокое уважение неиссякаемая энергия Ивана Григорьевича и его трудолюбие. Он с энтузиазмом занимался составлением учебников и учебных пособий, программ для вузов. Он автор учебников по марийской диалектологии, истории марийского литературного языка, фонетики современного марийского языка, библиографического сборника «Марийские филологи», программ по истории литературного языка, современного марийского языка, диалектологии. Продолжал заниматься исследованием диалектов марийского языка. Под его руководством членами кафедры марийского языка исследованы фонетические, лексические, морфологические и синтаксические особенности моркинско-сернурского говора марийского языка.

Заметный вклад внес И. Г. Иванов в дело совершенствования марийской орфографии, яв-

лялся научным редактором «Орфографического словаря» 1992 г., участвовал в подготовке и редактировании проекта измененной орфографии 2003 года. Придерживался точки зрения отражения на письме особенностей фонетики марийского языка, это, прежде всего, относится к уточнению написания сложных образований и русских заимствований. По вопросам алфавита и орфографии им написан ряд статей: «Этапы развития марийской графики и орфографии» (1975), «Марийский язык. Совершенствование алфавита и орфографии» (1982), «Латинизация марийского алфавита» (1971), «О новой орфографии марийского языка» (1989), «Новый орфографический словарь» (1992), «О сложных словах» (1994), «О некоторых особенностях употребления согласных в марийском языке» (1996), «Какой алфавит более подходит для марийского языка» (1999) и т. д. Серьезно занимался вопросами лексики марийского языка. Он один из авторов многотомного «Толкового словаря марийского языка», «Русско-марийского словаря» (1966), «Словаря синонимов марийского языка», составитель «Словаря новых слов марийского языка» (2001), «Словаря лингвистических терминов марийского языка» (2004).

Профессору И. Г. Иванову принадлежат многочисленные статьи по проблемам лексики, среди которых необходимо назвать такие, как «Марийские лексические заимствования в русских говорах Вятского края» (1969), «Вопрос о пуриме в марийском языкознании» (1975), «Топонимические этюды» (1978), «Еще раз об этнониме «черемис» (1978), «Нужно ли обогащать лексику в современное время» (1989), «Нужно вернуть забытые слова» (1989), «Проблема обогащения лексики марийского литературного языка на современном этапе» (1993), «Слова образуются разными способами» (1993), «К проблеме формирования терминологической лексики марийского языка» (2003) и т. д.

Труды И. Г. Иванова широко обсуждались и получили признание на международных конгрессах финно-угорских народов (Таллинн, 1970; Будапешт, 1975; Турку, 1980; Дебрецен, 1990; Ювяскюля, 1995; Тарту, 2000; Йошкар-Ола, 2005), а также во многих международных, всероссийских, межрегиональных, республиканских, вузовских научных и научно-практических конференциях.

Ему было свойственно заинтересованное, страстное отношение ко всему, что делалось в финно-угроведении и марийском языкознании, пристальное внимание ко всем аспектам финно-угроведения и понимание задач дальнейшего движения науки в области изучения марийского языка. Профессор И. Г. Иванов поддерживал тесные контакты со многими российскими и зарубежными финно-угорскими научными центрами.

Много делал Иван Григорьевич для лингвистического воспитания носителей языка. Часто публиковал популярные научные статьи в газетах и журналах, выступал по радио и телевидению. Основная мысль его выступлений – каждый носитель языка должен проникнуться идеей, что только с помощью родного языка человек становится гражданином своей страны, носителем духовной культуры своего народа, что язык – великая объединяющая сила нации, ее национальное достояние. Родной язык, по его мнению, – это средство, с помощью которого формируется человек как личность, будущий представитель своей нации и хранитель его культуры, поэтому нужно не просто понимать и любить его, надо относиться к нему бережно, с чувством ответственности за его сегодняшнее и будущее, культивировать, всячески развивать его.

Ученый проводил большую научно-организационную работу. Являлся членом диссертационного совета по защите докторских диссертаций по финно-угорским языкам при Марийском государственном университете. Успешно занимался подготовкой аспирантов. Кафедра марийского языка под его руководством систематически рекомендовалась в качестве ведущего учреждения по экспертизе диссертаций.

Иван Григорьевич регулярно приглашался официальным оппонентом и при этом заслужил оценку изящно мыслящего оппонента. Являлся членом многих ученых советов, различных научных комиссий, членом редколлегии международного научного журнала «Linguistica Uralica» (Таллинн), всероссийского журнала «Финно-угроведение» (Йошкар-Ола).

Иван Григорьевич много времени уделял общественной работе. Он был одним из организаторов национального движения «Марий ушем» («Союз мари»), активистом Всемарийского совета – Мер Канаш. По его инициативе и при активном участии был учрежден День марийской письменности («Тиште кече») как официальный государственным праздник Республики Марий Эл.

Вызывали самое глубокое уважение личные качества Ивана Григорьевича – принципиальность и объективность в отношении к людям в сочетании с деликатностью, вниманием и тактом. Для его коллег это было проявление интеллигентности в высоком значении этого слова. Его участие в решении производственных проблем всегда являлось гарантией их справедливого и объективного решения.

Необычайно целеустремленный и последовательный в своих научных изысканиях, как ученый широкого диапазона и исключительного трудолюбия, профессор И. Г. Иванов был полон новых творческих замыслов, которым, увы, не суждено было осуществиться: он скоропостижно скончался 11 февраля 2012 года.

Однако светлая память об этом прекрасном Человеке и Ученом навсегда останется в сердцах друзей, коллег и будущего поколения марийского народа.

Виталий Тимраевич Михайлов

кандидат педагогических наук, доцент,
Марийский государственный университет,
г. Йошкар-Ола, Российская Федерация,
vitatim@yandex.ru

Vitaly T. Mikhailov

Ph. D. (Pedagogy), Associate Professor,
Mari State University,
vitatim@yandex.ru